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СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ  

ТРАНСПОРТНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРИ ЗБИРАННІ ВРОЖАЮ 

ПШЕНИЦІ 
 

 

У роботі проаналізовано сучасний стан та перспективи розвитку транспорт-

ного забезпечення при збиранні врожаю пшениці. Наведено дані наявності зерноз-

биральних комбайнів в Україні, сегментовано їх навантаження у розрізі областей 

та країн, що спеціалізуються на вирощуванні пшениці. Досліджено сучасні про-

блеми організації та планування транспортного забезпечення під час збирання 

пшениці. Встановлено, що важливим резервом підвищення ефективності сільсь-

когосподарських підприємств є покращення використання техніки. В умовах не-

достатнього оновлення та обмеження кількості технічних засобів на перший 

план виходить ретельна організація та планування потреби у транспортних за-

собах під час збирання пшениці. Достатня увага на кожному підприємстві сільсь-

кого господарства, що спеціалізується на збиранні пшениці, повинна приділятися 

оперативному управлінню та контролю за процесом перевезень врожаю. 

Ключові слова: транспортне забезпечення, автомобільні транспортні засоби, 

комбайни, врожай, пшениця. 

 

Постановка проблеми. Транспортне забезпечення – це система, яка являє собою 

сукупність технічних, технологічних елементів; економічних, правових, організацій-

них, погодних та кліматичних (природних) факторів впливу; форм і методів керу-

вання транспортними процесами та операціями. 

У загальному комплексі сільськогосподарських робіт транспортні процеси займа-

ють до 35% всіх витрат праці при вирощуванні сільськогосподарських культур, а за 

витратами енергії – до 40%. У собівартості пшениці транспортна складова займає 

близько 20 ... 25%. 

В Україні логістична складова у вартості зерна займає біля 35 %, разом з тим у 

Європі вона складає 12–14 %, а в США – 9 %. Тому задача її зменшення є дуже ак-

туальною для України [1, 2]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання організації та планування тра-

нспортного забезпечення у сільському господарстві розглядаються у працях Васильєвої 

Н.К., Колодійчука В.А., Курносова О.П., Мазнєва Г.Є., Перебийноса В. І., Рудя А.В [3-

8]. Зокрема у наведених роботах підкреслюється важливість пошуку оптимальних пара-

метрів технічної забезпеченості агропромислових підприємств та поліпшення  
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використання машинно-тракторного парку, планування потреби господарства в тра-

нспортних засобах у повній відповідності з агротехнічними вимогами до якості та 

строків проведення збирально-транспортних робіт, висвітлюються питання логісти-

чної складової транспортних процесів при збиранні врожаю, актуалізуються пробле-

мні аспекти транспортного забезпечення. 

Мета статті: проаналізувати сучасний стан та перспективи розвитку транспорт-

ного забезпечення при збиранні врожаю пшениці. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розглянемо нагальні проблеми орга-

нізації та планування транспортного забезпечення під час збирання пшениці. До го-

ловних належать такі: 

– зношеність та застарілість сільськогосподарської техніки [9,10]; 

– недостатнє матеріально-технічне забезпечення сільського господарства [11 – 13]; 

– сезонний дефіцит автомобільних транспортних засобів або нестача транспорт-

них засобів у період сезонних навантажень [4,14, 15]; 

– недосконалість розвитку транспортної логістики сільського господарства та 

АПК в цілому [4]; 

– відсутність сучасної системи диспетчеризації автомобільних перевезень, що 

призводить до значних витрат підприємств сільського господарства [5]; 

– необґрунтоване комплектування машинно-тракторного парку збиральної кампанії; 

– низький рівень ефективності використання транспортних засобів. 

Наявний парк зернозбиральних комбайнів в Україні станом на 2015 р. складав 

50019 одиниць. Їх готовність до виконання збиральних робіт становить 98%. На рис. 

1. наведено діаграму наявності комбайнів в розрізі років їх експлуатації в Україні. 

З діаграми видно, що 71 % комбайнів є морально та фізично застарілими. 

У 2017 р. кількість комбайнів в Україні налічує 56 000 одиниць. Міністр аграрної 

політики та продовольства України Микола Присяжнюк у [16] зауважує, що за сере-

днього врожаю зернових у 50 млн тонн необхідно мати до 75 000 одиниць техніки. 

 

 
Рис. 1. Діаграма наявності комбайнів за роками їх експлуатації в Україні 

Джерело: [17] 

 

Навантаження на зернозбиральний комбайн по Україні складає 213 га. Для порів-

няння навантаження на зернозбиральний комбайн в інших країнах наведено на рис. 2. 

 

71%

7%

12%

10%

1-6 років

6-10 років

10-16 років

більше 16 років



  

 ОРГАНІЗАЦІЯ ПЕРЕВЕЗЕНЬ І БЕЗПЕКА ТРАНСПОРТУ 

 

 

 

Збірник наукових праць ДУІТ. Серія «Транспортні системи і технології», 2018. Вип. 31 

 

238 

 

 
 

Рис. 2. Навантаження на зернозбиральний комбайн по країнах 

Джерело: [17] 

 

По основних областях України, що спеціалізуються на вирощуванні зернових ку-

льтур, навантаження на зернозбиральний комбайн наведено на рис. 3. 

 

 
 

Рис. 3. Навантаження на зернозбиральний комбайн у розрізі областей України 

Джерело: [17] 

 

З наведених діаграм доходимо висновку, що навантаження на зернозбиральні 

комбайни в Україні майже в 3 рази перевищують показники інших країн, збиральні 

машини працюють на межі своїх можливостей, наслідком чого є їх частий вихід з 

ладу, що призводить до збільшення термінів збирання пшениці. У розрізі областей 

України найбільші навантаження на зернозбиральні комбайни припадають на пів-

денні області країни, зокрема Миколаївську та Херсонську. 
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Через недостатню кількість сільськогосподарської техніки, її фізичне та моральне 

старіння сільськогосподарські підприємства (СГП) не в змозі своєчасно виконати тех-

нологічні операції з виробництва сільськогосподарської продукції, що спричиняє до 

втрати врожаю [11]. Так, за даними,наведеними  у [18], на етапі збирання врожаю аграрії 

України за останні чотири роки втратили близько 45 млн т зерна. За нинішніми цінами 

це дорівнює вартості приблизно 50 тис. комбайнів класу «ДОН-1500Б», або 27 тис. ком-

байнів класу «Lexion-570» фірми «Claas», або 34 тис. комбайнів «John Deer-9570», що 

відповідає потребі зернового господарства України в зернозбиральній техніці. 

Кількість комбайнів, що дорівнює 56 600 одиниць, здійснює збирання зернових ку-

льтур в середньому за 30 днів у кожному регіоні. Це на 18 днів перевищує оптимальні 

строки збирання (12 днів), що тягне за собою втрати, еквівалентні 6 млн. тонн [9]. 

У [19] відзначено, що тривалість збирання в окремих господарствах значно варіює 

і сягає 28 – 36 днів. Як свідчать розрахунки, які проведені на прикладі сільськогоспо-

дарських підприємств зони степу, це може призвести до втрат 16,5 – 17% зерна від 

його середньорічного валового збору в цьому регіоні. При розтягуванні строків зби-

рання до 15 днів лише через зростання собівартості зерна за ціни 4700 грн/т виробник 

може недоотримати 528 – 704 грн прибутку в розрахунку на гектар посіву. 

Проведений аналіз збирання ранніх зернових та зернобобових культур в 2014 – 

2016 рр. свідчить [19], що цей процес триває 32 – 55 днів. Тоді як оптимальні строки 

жнив мають становити не більше двох тижнів. Внаслідок цього, за даними наукових 

установ України, лише на збиранні зернових культур втрати врожаю зернових щорі-

чно становлять майже 10 % або 6 – 6,5 млн тонн. 

Колектив авторів у [5] зауважує, що потреба у вантажних автомобілях у період 

збирання врожаю збільшується у 2–2,5 рази. Здійснити процес збирання та вивезення 

врожаю у найкоротший термін вдається тільки при виключно інтенсивній та злаго-

дженій роботі збиральної та транспортної техніки [20]. 

Дані Асоціації аграрних перевізників свідчать, що втрати на збиранні зернових 

через дефіцит автотранспортних засобів і несвоєчасне вивезення продукції з полів 

склали у 2012–2013 рр. 10 %. У 2014 р. ці втрати склали щонайменше 11 %. З огляду 

на стратегічне значення зерновиробництва для економіки держави нести такі втрати 

лише через недосконалість транспортної логістики є недопустимим [4]. 

У німецьких середньостатистичних господарствах на 1 га сільськогосподарських 

угідь припадає в 3,4 рази більше машин та обладнання, ніж у середньому по Україні. 

Рівень транспортного забезпечення господарств Німеччини вище в 10,4 рази [13]. 

Щоб забезпечити нерозривність збирального і транспортного процесів, для пере-

везення продукції потрібно у декілька разів більше транспорту, ніж збиральних ма-

шин. Для ритмічної роботи 3 – 4 зернозбиральних комбайнів при відстані перевезень 

10 км і урожайності 36 ц/га необхідно автомобілів у 2 – 3 рази більше [24]. 

Колектив авторів у [7], вважають, що при обґрунтуванні потреби аграрного підп-

риємства в транспортних засобах варто здійснити: 

– аналіз реалізації внутрішніх можливостей удосконалення забезпечення транс-

портними засобами на підприємстві; 

– порівняльний аналіз ефективності різних варіантів забезпечення транспортними 

засобами. 

Проведення аналізу реалізації внутрішніх можливостей забезпечення транспорт-

ними засобами дозволяє з’ясувати, яка частина потреб підприємства може бути за-

безпечена за рахунок оптимізації використання власного рухомого складу. 
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На фоні слабкого матеріально-технічного забезпечення підсилюється вплив пого-

дних умов на врожайність зернових [23]. Складова погодних умов має суттєвий 

вплив як на склад збирально-транспортного комплексу, так і на його перебіг, тобто 

швидкість протікання процесів, змінність його складових. При організації транспор-

тно-технологічних процесів з метою забезпечення ефективного та безпечного вико-

нання всіх дій у різноманітних умовах, необхідно враховувати вплив погодних та 

кліматичних факторів. Врахування погодних умов надасть можливість визначення 

додаткових резервів збільшення продуктивності збирально-транспортного компле-

ксу, що покращить ефективність його роботи. Стабілізація зернової галузі мусить 

здійснюватися основним чином за рахунок технологічного забезпечення зростаючої 

врожайності (до 30 – 32 і в подальшому до 37 – 45 ц з 1 га), та зведення до мінімуму 

втрат урожаю при збиранні, транспортуванні, зберіганні, реалізації [24]. 

Висновки та пропозиції. Від сучасного стану транспортного забезпечення сіль-

ськогосподарських підприємств, що спеціалізуються на вирощуванні пшениці, зале-

жить швидкість та вчасність виконання технологічних операцій зі збирання врожаю. 

Важливим резервом підвищення ефективності сільськогосподарських підпри-

ємств є покращення використання техніки. В умовах недостатнього оновлення та об-

меження кількості технічних засобів на перший план виходить ретельна організація 

та планування потреби у транспортних засобах під час збирання пшениці. Достатня 

увага на кожному підприємстві сільського господарства, що спеціалізується на зби-

ранні пшениці, повинна приділятися оперативному управлінню та контролю за про-

цесом перевезень врожаю. На жаль, сьогодні, сучасні сільгоспвиробники недостат-

ньо враховують погодні фактори при організації своєї діяльності, хоча вони мають 

важливе практичне значення. 

Організація та планування транспортного забезпечення є вкрай важливим аспек-

том при збирані врожаю пшениці в умовах сучасного сільськогосподарського підп-

риємства, що є запорукою зниження собівартості продукції та зростання рентабель-

ності агропромислового комплексу України. 
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СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ 

ТРАНСПОРТНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРИ УБОРКЕ УРОЖАЯ  

ПШЕНИЦЫ 

 

В работе проанализировано современное состояние и перспективы развития 

транспортного обеспечения при уборке урожая пшеницы. Приведены данные 

наличия зерноуборочных комбайнов в Украине, сегментированы их нагрузки в 

разрезе областей и стран, специализирующихся на выращивании пшеницы. Ис-

следованы современные проблемы организации и планирования транспортного 

обеспечения во время сбора пшеницы. Установлено, что важным резервом повы-

шения эффективности сельскохозяйственных предприятий является улучше-

ние использования техники. В условиях недостаточного обновления и ограниче-

ния количества технических средств на первый план выходит тщательная ор-

ганизация и планирование потребности в транспортных средствах при сборе 

пшеницы. Достаточное внимание на каждом предприятии сельского хозяйства, 

специализирующихся на уборке пшеницы, должно уделяться оперативному 

управлению и контролю над процессом перевозок урожая. 

Ключевые слова: транспортное обеспечение, автомобильные транспортные 

средства, комбайны, урожай, пшеница. 
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MODERN CONDITION AND PROSPECTS OF DEVELOPMENT 

OF TRANSPORT SUPPORT DURING WHEAT HARVESTING 

 

The paper analyses the current state and prospects of development of transport sup-

port for wheat harvesting. The data on availability of combine harvesters in Ukraine are 

presented; their loads are segmented in the context of regions and countries specializing 

in wheat cultivation. The modern problems of organization and planning of transport 

support during wheat harvesting are researched. It has been established that an im-

portant reserve for improving efficiency of agricultural enterprises is improvement of 

machinery use. Under conditions of insufficient renewal and limitation of the amount of 

technical equipment, careful organization and planning of the need for wheat harvesting 

vehicles come into the foreground. Sufficient attention should be given to operations 

management and control over the process of crop transportation at every agricultural 

enterprise specialising in wheat harvesting. 
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